Anthony Santilli
CURRICULUM VITAE ET STUDIORUM

POSIZIONE ATTUALE


· Ricercatore in Storia contemporanea presso l’ANPPIA (Associazione Nazionale Perseguitati Politici Italiani Antifascisti). 

· Direttore del Museo civico storico-archeologico – Comune di Ventotene (LT).

· Referente del Comparto Cultura per il Comune di Ventotene (LT).

· Coordinatore scientifico della “Rete delle isole di confino” per l’ente capofila: Associazione Nazionale Perseguitati Politici Italiani Antifascisti – ANPPIA, Corsia Agonale, 10, 00186 Roma includente i Centri studi presenti nelle isole di Ventotene, Ponza, Ustica, Lipari, Tremiti.
(settembre 2023 - oggi)

· Membro del “Cabinet de pilotage” del programma scientifico Gouverner les îles : territoires, ressources et savoirs des sociétés insulaires en Méditerranée (XVIe-XXIe siècle) -  Axe 1 - Espaces maritimes, littoraux, milieux insulaires dell’Ecole Française de Rome Section de référence : Époques moderne et contemporaine (2022-2026).


PUBBLICAZIONI SCIENTIFICHE

Storia della detenzione

- «Bagni penali e dimensione insulare nell’Ottocento italiano. Costanti spaziali nelle strategie punitive», in Caredda Marta et al (a cura di), L’esecuzione penale. Linee evolutive nella dimensione costituzionale, Napoli, Editoriale scientifica, 2024, pp. 15-36.
- «Entre proximité et promiscuité. Vivre l’enfermement dans les petits espaces insulaires : le cas des îles de Ventotene et Santo Stefano (1770-1810)», Criminocorpus, 23-2023, online dal 15 settembre 2023. URL: http://journals.openedition.org/criminocorpus/13300  
DOI: https://doi.org/10.4000/criminocorpus.13300 
- «Prison experiences and scales in history, between global paradigms and national contexts. Recent trends in historiography», Italia Contemporanea Yearbook 2021, ottobre 2022.
DOI: https://doi.org/10.3280/icYearbook2021-oa010
- «Esperienze detentive e scale della storia, tra paradigmi globali e contesti nazionali. Riflessioni su alcuni recenti contributi storiografici», Italia Contemporanea, 296-1, luglio 2021.
DOI: https://doi.org/10.3280/ic296-oa4
- «Pratiche di scrittura nelle isole coatte. Deportati stranieri, giornalisti e soggetti locali al vaglio del filtro coloniale (1911-1916)», in Id., Serventi Longhi E., (dir.), Stampa coatta. Giornalismo e pratiche di scrittura in regime di detenzione, confino e internamento, Roma, All Around, 2020, p. 309-332.
- con Serventi Longhi Enrico, (dir.), Stampa coatta. Giornalismo e pratiche di scrittura in regime di detenzione, confino e internamento, Roma, All Around, 2020, 415 p. 
- «L’Ergastolo di Santo Stefano nel periodo liberale. Fonti e prospettive di ricerca (1861-1922)», in Id. (dir.), Biografia di una prigione. L’Ergastolo di Santo Stefano in Ventotene, secc. XVIII-XX, Genova, Centro di ricerca e documentazione sul confino politico e la detenzione – isole di Ventotene e S. Stefano, 2018, p. 53-65. 
- Santilli Anthony (dir.), Biografia di una prigione. L’Ergastolo di Santo Stefano in Ventotene, secc. XVIII-XX, Genova, Centro di ricerca e documentazione sul confino politico e la detenzione isole di Ventotene e S. Stefano, 2018, 227 p.

Storia del Mediterraneo

- «Colonialismo e paradigma orientalista nella satira italiana d’epoca liberale : tra antimilitarismo, anticlericalismo e questione civilizzatrice», in Benadusi, Lorenzo, Serventi Longhi Enrico (a cura di), Le maschere della realtà. Satira e caricatura nell’Italia contemporanea, Roma, Viella, 2022, pp. 49-72.
- «Penser et analyser le cosmopolitisme : le cas des Italiens d’Alexandrie au XIXe siècle», in Mélanges de l’École française de Rome- MEFRIM, n. 2-2013, https ://doi.org/10.4000/mefrim.1516.
- «Un mythe historiographique au service de deux nations : les Italiens d’Égypte (1860-1950)», in Polo Sud. Semestrale di studi storici, n. 1-2014, p. 15-36.
- «La questione della protezione dei cattolici in Egitto a partire dall’eccezione delle Suore del Buon Pastore, missionarie francesi sotto la tutela del Regno di Sardegna (1820-1850)», in Cabibbo Sara, Lupi Maria, (dir.), Relazioni religiose nel Mediterraneo. Schiavi, redentori, mediatori (secc. XVI-XIX), Rome, Viella, 2013, p. 201-218.
- «Quelques réflexions concernant la nouvelle histoire diplomatique de Christian Windler», in Oriente moderno, n. 2, 2006, p. 373-382.

Storia dell’Islam politico

- Santilli Anthony, Longo Pietro, «Tunisia: modelli di stato islamico a confronto. Al-Nahda e Hizb al-Tahrir tra democrazia islamica e califfato universale», Storia del pensiero politico, n. 2-2014, p. 54-71.
- «al-Nahda e il processo di transizione tunisino: genesi e strategie di un partito di movimento», in Campanini Massimo (dir.), Le rivolte arabe e l’Islam. La transizione incompiuta, a cura di M. Campanini, Bologne, Il Mulino, p. 53-76.
- «I Fratelli musulmani d’Egitto: frammenti di un progetto egemonico», in Campanini Massimo, Mezran Karim, (dir.), I Fratelli musulmani nel mondo contemporaneo, Turin, UTET, 2010, p. 3-44.

Edizioni critiche

- Spinelli Altiero, Rossi Ernesto, Il Manifesto di Ventotene. Edizione critica e traduzione in lingua araba con testo a fronte, a cura di Anthony Santilli e Simone Sibilio, con presentazione di Emma Bonino, contributi di Giuseppe Provenzano e Vice Ministra affari esteri Marina Sereni, Ventotene, Ultima spiaggia, 2022.

Recensioni

- Recensione per la sezione Carcere, carcerieri, carcerati, a cura di Elena Bacchin e Silvano Montaldo del numero monografico: Chiara Lucrezio Monticelli (dir.), «Dialoghi sul carcere: sguardi, modelli, esperienze dal Settecento ad oggi», Giornale di storia, 2021, n. 38, in Passato e Presente, XLI (2023), 119, p. 145-147.


PUBBLICAZIONI CON TAGLIO DIVULGATIVO

- Santilli, Anthony, Buffa Pier Vittorio, Manfellotto Bruno, Ucci il tiranno. Storia e imprese di Acciarito, Mariani e Zaniboni, attentatori rinchiusi a Santo Stefano, Collana 99 celle, Genova-Ventotene, 2024.
- all’interno del presente volume: Pietro Acciarito, da attentatore a vittima, pp. 13-56.

- Santilli Anthony, Buffa Pier Vittorio, Novantanove celle. L’ergastolo di Santo Stefano in Ventotene, Genova-Ventotene, Ultima spiaggia, 2023.


ESPERIENZE PROFESSIONALI

Attività in ambito espositivo museale

· Contratto di Ricercatore junior, esperto in nuove tecnologie applicate al patrimonio culturale per il progetto "Il Castello di Gaeta: tecnologie virtuali e nuovi linguaggi comunicativi di public history per il racconto e la musealizzazione della memoria". [Progetto CHANGES CUP B83C22005060006]
(marzo - settembre 2024).

· Curatore scientifico (assieme alla Direttrice dell’Archivio di Stato di Napoli dott.ssa Candida Carrino) della mostra Isolamenti. Viaggio tra i documenti di archivio delle isole carcere di Santo Stefano, Ventotene e Procida in epoca Borbonica (1770-1860). Mostra finanziata dal Ministero della Cultura – DG Archivi
(Archivio di Stato di Napoli -settembre 2022-gennaio 2023).

· Membro del Comitato tecnico-scientifico appositamente costituito presso la Direzione Musei del Ministero della Cultura per l’elaborazione del progetto museologico e dei percorsi espositivi previsti nell’ambito del recupero e della rifunzionalizzazione dell’ex carcere di Santo Stefano – Ventotene. Incarico conferito dall’Agenzia Nazionale INVITALIA – n. JP000/2017E037INV/2021/131
(ottobre 2021-febbraio 2022)

· Coordinamento del progetto di ricognizione del patrimonio archivistico, bibliografico e audiovisivo dell’ex carcere borbonico di Santo Stefano (Ventotene), di cui al contratto sottoscritto il 3 febbraio 2021 tra Invitalia e l’Associazione per Santo Stefano in Ventotene Onlus (ODA n. 4500016609, CIG n. 859457754E, CUP n. C65C16000380001), 
(febbraio-luglio 2021).

· Ideatore e Curatore scientifico della mostra itinerante “Ribelli al confino”. Mostra promossa da ANPPIA nazionale - Roma, con il contributo della Regione Lazio.
(aprile 2019-settembre 2020).

Docenze e esperienze accademiche


· Antifasciste al confino. Circuiti di mobilità forzata, pratiche di resistenza e sociabilità. Relazione presentata al Convegno internazionale di studi “Donne, politica e clandestinità tra le due guerre”, del CNR – ISMed, con il contributo della Presidenza del Consiglio dei Ministri.
Roma, 20-21 maggio 2024

· Insularità e regimi punitivi. Rappresentazioni e pratiche spaziali nelle colonie insulari coatte del Mezzogiorno
(XIX-XX secc.), Relatore al panel coordinato dal sottoscritto assieme a Deborah Paci (Università degli studi di Modena e Reggio Emilia) dal titolo: “Studi insulari. Nuove prospettive per la storia del Mediterraneo (XIX-XX secolo”, presso i Cantieri di Storia XII – SISSCO.
Cagliari, 13-15 settembre 2023
· Bagni penali e dimensione insulare nell’Ottocento italiano. Costanti spaziali nelle strategie punitive. Relatore alla Spring School organizzata dal Centro Diritto penitenziario e Costituzione – European Penological Center dedicata al tema “L’esecuzione penale. Linee evolutive nella dimensione costituzionale”, Università degli studi Roma Tre. 
Ventotene, 12-15 giugno 2023
· Membro del comitato organizzatore del Convegno internazionale Toute prison est-elle une île? Isolement, exclusion dans les espaces d'enfermement (16e-19e siècles), promosso dal Réseau “Early Modern Confinements- Em#C”, (con Mathieu Grenet - INU Champollion Albi, e Natalia Michnik – EHESS).
Ventotene, 10-11 giugno 2023 (https://www.ehess.fr/fr/colloque/toute-prison-est-elle-%C3%AEle) 
· Mobilità punitive in contesti insulari e forme di resistenza: il caso dei confinati politici comunisti (1926-1943), relatore al Seminario "Comunisti al confino, migrazione coatta e scuola di formazione politica", organizzato da Cnr-Ismed, Fondazione Osservatorio Placido Rizzotto, Università degli Studi della Basilicata.
Potenza - Università degli Studi della Basilicata (15 maggio 2023)
· Membro del Comitato organizzatore e del comitato scientifico dell’Atelier doctoral Pratiques d’enquête en terrain insulaire et maritime (XVIe -XXIe siècles), programme GOUVILES, École française de Rome. Altri membri del Comitato: Laura Pettinaroli (École française de Rome), Solène Rivoal (Université Champollion Albi), Giampaolo Salice (Università degli studi di Cagliari, Hugo Vermeren (Université Paris I Panthéon-Sorbonne – IC Migrations). 
École française de Rome, 14-17 febbraio 2023.
· Entre proximité et promiscuité. Vivre l’enfermement dans les petits espaces insulaires : le cas des îles de Ventotene et Santo Stefano (1770-1840), relatore per la Terza Giornata di studi “Vivre l’Enfermement, XIII-XIX siècles”, del Réseau “Early Modern Confinements- Em#C”, promosso dal Groupe de Recherche en Histoire des Sociétés – GRHS.
Montreal, Université UQAM, 12-14 maggio 2022.

Public History

· Borsista presso l’Istituto storico italiano per l’età moderna e contemporanea, Via Michelangelo Caetani, 32, 00186 Roma RM. Titolo progetto: “Insularità e regimi punitivi tra storia e memoria.
Nuove fonti per il progetto di recupero e valorizzazione del carcere borbonico di Santo Stefano in Ventotene”.
(gennaio 2023-gennaio 2024).

· Valorizzare il patrimonio delle isole carcere nel Mediterraneo : il caso dell’Ergastolo di Santo Stefano in Ventotene, tra cantieri scientifici e Public History. Relatore per la giornata “Governo delle isole e Patrimoni insulari nel Mediterraneo: prospettive storiche e nuove ricerche“, Ecole Française de Rome - Istituto storico italiano per l’età moderna e contemporanea.
Istituto storico Italiano per l’età moderna e contemporanea, Roma, 25 febbraio 2022.

· Membro del Comitato scientifico e relatore del Corso post laurea di perfezionamento in Public History “Narrazioni d’Europa”, Dipartimento di Studi Umanistici Università degli studi Roma Tre (settembre – dicembre 2021).

· Coorganizzatore e membro del comitato scientifico e relatore per i corsi di formazione docenti e personale della scuola accreditati presso la piattaforma S.O.F.I.A. – M.I.U.R. organizzati in collaborazione con: ISMed – CNR, Istoreco – Reggio Emilia, Istituto Nazionale Parri - Milano, Associazione professionale “Scuola e Società” – Torino.

FORMAZIONE


· Dottorato di ricerca xxxv ciclo in M-STO/04. Data discussione della tesi: 30 novembre 2023 (a.a. 2019-2022).
Università degli studi di Napoli L’Orientale in cotutela con Université Aix Marseille (FR)
Titolo tesi: Insularità e regimi punitivi. Strategie, gestione e circuiti della relegazione tra esigenze locali e statali. Ventotene (XIX-XX secolo)
Co-Direzione tesi: prof.ssa Alessandra Gissi (L’Orientale) – Brigitte Marin (EFR – Aix Marseille).

· Dottorando allocataire presso stabilimento estero (ottobre 2006-2013).
Università: Ecole Pratique des Hautes Etudes (EPHE)  IV Section, Sciences historiques et philologiques (Sorbonne) 4-14 rue Ferrus, 75014 Paris. Rinuncia per gravi problemi di natura familiare.
Titolo tesi: Les Italiens d’Égypte. Pratiques de mobilités, d’identification et de politisation (1805-18882).
Directeur d’études : prof. Gilles Pécout (ENS-EPHE).

· Master 2 (equivalente laurea magistrale) “Etudes européennes, méditerranéennes et asiatiques : religions, cultures et politiques de l’Europe moderne et contemporaine” ottenuto il 23/06/2006.
Università : Ecole Pratique des Hautes Etudes (EPHE)- IV Section, Sciences historiques et philologiques - Sorbonne (Paris).
Titolo della tesi: Italie et Egypte, réalités et images méditerranéennes. La présence italienne en Egypte, circulation de savoirs et savoir-faire en Méditerranée (premier XIXe siècle).
Directeur d’études: prof. Gilles Pécout (ENS-EPHE).


COMPETENZE LINGUISTICHE

Italiano (madrelingua) 
Francese (avanzato)
Inglese (avanzato)
Arabo moderno (intermedio)
Arabo egiziano (intermedio)
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