Comunicato stampa

Fiera Internazionale dell’Ergonomia dei Cammini
Aula Magna “Luigi Papa” di Ingegneria - Unicas
Sala “Pier Carlo Restagno” del Comune di Cassino
25 e 26 ottobre 2024, Cassino (FR)
La Società Italiana di Ergonomia (SIE), con la collaborazione dell'Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale e il patrocinio del Ministero del Turismo, delle Regioni Lazio, Campania, Molise e Puglia, insieme a diverse Associazioni di Comuni, molti altri Enti Territoriali, Imprese e Associazioni ha organizzato la prima edizione della Fiera internazionale dell’Ergonomia dei Cammini, che si terrà a Cassino nelle giornate del 25 e 26 ottobre 2024.

Negli ultimi anni, i Cammini hanno ottenuto un notevole interesse non solo come destinazioni di pellegrinaggio e turismo, ma anche come strumenti di sviluppo territoriale e di attrazione del cosiddetto “Turismo Lento”. Anche l’Ergonomia del Territorio ha avuto una grande diffusione, tanto che l’UNI (l’Ente di Normazione Italiana) ha pubblicato la norma che identifica la qualifica di Ergonomo e una sua specializzazione proprio in Ergonomia del Territorio. 

Ai Cammini si aggiungono gli Itinerari Culturali Europei che sono dei Cammini che attraversano almeno tre Paesi appartenenti al Consiglio Europeo e hanno la finalità di accrescere l’integrazione culturale. Anche per questo motivo la Fiera ha l’ambizione di avere una valenza internazionale. Sarà infatti ospite dei lavori Jose Orlando Gomes referente dell’International Ergonomics Association (IEA) e alcuni referenti del CREE (Centro di registrazione degli Ergonomi Europei).  

La Fiera vuole essere punto d’incontro per esperti, istituzioni, imprese e associazioni di camminatori, per discutere e condividere soluzioni innovative e best practice in grado di migliorare la fruibilità dei percorsi, i sistemi di accoglienza e i prodotti, strumenti e mezzi che usano i camminatori per “fare il cammino”. Essa vuole anche essere un appuntamento annuale dove misurare l’apprendimento collettivo in questo campo e attivare processi formativi ad hoc per i diversi attori coinvolti. Saranno infatti presenti esperti di formazione-intervento®, appartenenti all’Associazione Italiani formatori (AIF). 

Durante le due giornate dell’evento, i partecipanti potranno prendere parte a workshop, tavole rotonde e presentazioni su vari temi, tra cui:
· Miglioramento delle infrastrutture dei Cammini

· Innovazioni tecnologiche per la mobilità sostenibile

· Inclusione sociale e accessibilità per tutti i camminatori

· Qualità ergonomica di prodotti, attrezzature e mezzi utilizzati dai camminatori

· Le istanze delle Associazioni che rappresentano i Camminatori
Sarà inoltre dato ampio spazio al dialogo tra gli stakeholder, per promuovere la qualità ergonomica dei territori, a beneficio sia dei visitatori che delle comunità locali.
L’evento si aprirà il 25 ottobre 2024, alle ore 10:30 presso l'Aula Magna “Luigi Papa” di Ingegneria dell'Università degli studi di Cassino e del Lazio Meridionale, in via G. Di Biasio a Cassino, con la giornata inaugurale, che prevede saluti istituzionali e interventi di esperti su temi quali l'Ergonomia, lo sviluppo territoriale e le politiche regionali sui Cammini 
La giornata del 26 ottobre 2024, con inizio alle ore 9:30, avrà luogo presso la Sala “Pier Carlo Restagno del Comune di Cassino, in piazza De Gasperi, e sarà invece dedicata ai prodotti e alle innovazioni tecnologiche pensate per migliorare in chiave ergonomica tutto ciò che i camminatori usano a seconda dei mezzi che usano e delle condizioni fisiche con cui lo fanno. 

La Fiera rappresenta un’importante occasione anche per discutere delle esigenze legate all’organizzazione dei Cammini in vista del Giubileo del 2025, quando milioni di pellegrini percorreranno i sentieri italiani. L'obiettivo è preparare percorsi sicuri, accessibili e in grado di accogliere visitatori da tutto il mondo.

Essa intende anche costituire un grande attrattore turistico del territorio e un’occasione per promuovere i patrimoni presenti nei luoghi (Archeologia, Memoria, Santi, Storia, ecc.) e la qualità dei prodotti locali che si possono gustare in loco. Diverse Imprese del territorio si sono impegnate infatti per offrire delle degustazioni di prodotti tipici durante gli intervalli di lavoro previsti nei due giorni di Convegni.
Per ulteriori dettagli sull'evento, consultare il sito ufficiale: Associazione dei Comuni "Terra dei Cammini"
Video introduttivo a cura del Dott. Renato Di Gregorio, Coordinatore del GDL nazionale dell'Ergonomia del Territorio: Video su YouTube
