MESSAGGIO PER COMUNICAZIONE DIPARTIMENTO LETTERE
INVITO – AWARD FORMAZIONE E RICERCA | NUOVE OPPORTUNITÀ – 25 SETTEMBRE 2025
In occasione della Notte Europea dei Ricercatori e delle Ricercatrici 2025, il Castello Angioino di Gaeta, sede dell’Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale, apre le sue porte giovedì 25 settembre dalle 9:00 alle 12:30 per un evento dedicato alla ricerca e alla conoscenza condivisa.
L’appuntamento, inserito nel progetto STREETS (Science Technology Research for Ethical Engagement Translated in Society), propone tre momenti paralleli che coinvolgono studenti universitari, scuole del territorio e cittadini.
· Award, Formazione e Ricerca, con la condivisione delle opportunità offerte dal Centro di Eccellenza DTC Lazio - di cui UNICAS è uno dei partner fondatori - interventi dei rappresentanti di Unicas e di Lazio Innova SpA e testimonianze dei vincitori del bando 2024.
Durante questo incontro sarà presentata in anteprima la nuova edizione del Premio Award, dedicato alle migliori tesi di laurea magistrale e di dottorato suitemi Patrimonio culturale e Tecnologie per la cultura, già discusse durante gli anni accademici 2022-23, 2023-24  o da discutere durante l’a.a. 2025-2026.
· Il Castello si racconta, con la presentazione dei progetti di ricerca sul patrimonio storico e artistico del Castello Angioino dedicata agli studenti delle scuole secondarie.
· Mostra didattica “Ex Caserma Vittorio Emanuele II a Gaeta”, con i progetti di rifunzionalizzazione e rigenerazione realizzati dagli studenti della Facoltà di Architettura della Silesian University of Technology (Polonia).
Per facilitare la partecipazione è previsto un servizio navetta gratuito da Cassino a Gaeta:
· Partenza: ore 8:30 dal Dipartimento di Lettere e Filosofia.
· Ritorno (subito dopo il pranzo buffet): ore 13:30 dal Castello Angioino.
👉 Per organizzare al meglio gli spostamenti, vi chiediamo di confermare la vostra presenza il prima possibile, comunque entro il 23 settembre, indicando nome, cognome e numero di telefono, all’indirizzo: scire@unicas.it. Sarete inseriti in una chat dedicata, attraverso la quale riceverete tutte le informazioni organizzative.
🔗 Maggiori  informazioni:
https://www.unicas.it/scire/eventi/notte-europea-dei-ricercatori/anno-2025/award-dtc-lazio-progetti-di-ricerca-castello-angioino/
