Comunicato stampa
Si svolgerà lunedì 9 dicembre 2024, alle ore 11.00, preso la nuova sede del Dipartimento di Lettere e Filosofia dell’Università di Cassino e del Lazio Meridionale (Viale dell’Università - Località Folcara - Primo piano - Aula L-103), l’incontro intitolato: 
“La libertà tentata”
Omaggio alle passioni intellettuali di Fausto Pellecchia
Un momento commemorativo durante il quale colleghi, amici e collaboratori avranno modo di testimoniare l’affetto, la stima e la gratitudine che li legava a una delle figure più rappresentative dell’Ateneo e della città di Cassino. Uno studioso che, guidato dalle tante passioni intellettuali che lo animavano, ha saputo offrire contributi importanti ai più svariati campi del sapere, dalla filosofia alla psicoanalisi, dalla storia del cinema agli studi danteschi.
Porteranno i saluti dell’Ateneo il Rettore Marco Dell’Isola e il Direttore del Dipartimento di Lettere e Filosofia Gianluca Lauta. 
[bookmark: _GoBack]Introdurrà e coordinerà l’incontro Giulia Orofino, Rettrice Vicaria dell'Università di Cassino e del Lazio Meridionale. Saranno presenti i familiari.
Tutta la città è invitata a partecipare e chiunque vorrà intervenire sarà il benvenuto.
