Laboratorio per lo studio del libro antico
REGOLAMENTO USO MEDIATECA
Il presente regolamento disciplina le modalità di accesso ai materiali in deposito presso l’archivio del Laboratorio per lo studio del libro antico del Dipartimento di Scienze Umane, Sociali e della Salute trasferiti al patrimonio della Biblioteca del CSB di Area Umanistica e affidati alla gestione delle dott.sse Buono, Russo.
Gli utenti che intendano consultare i materiali della mediateca devono compilare il modulo di richiesta presente sul sito internet del Laboratorio e l’apposito registro cartaceo delle presenze e delle richieste di consultazione disponibile in sede.
Possono accedere alla consultazione delle riproduzioni conservate nella mediateca (microfilm, microfiches, CD-Rom) studiosi e studenti sia interni che esterni.
Gli studenti devono allegare al modulo di richiesta la lettera di presentazione di un docente.
I materiali sono consultabili su lettori-stampatori e/o computer presso i locali del Laboratorio.
É altresì possibile consultare, previo accordo ed esclusivamente presso le postazioni adibite, le banche dati digitali in dotazione del Laboratorio.
Il Laboratorio può fornire consulenze sui materiali dell’archivio digitale e dell’archivio microfilm.
I materiali della mediateca sono esclusi dal prestito. Previa richiesta, riproduzioni parziali (cartacee o digitali) dei materiali consultati saranno effettuate nel rispetto della normativa vigente.
A fronte di richieste di conversione in formato digitale di microfilm, avanzate da utenti interni, il Laboratorio si rivolgerà ad una struttura esterna specializzata per far realizzare quanto richiesto. Le relative spese (inclusive, nel caso di riproduzioni digitali, di una copia di riserva che resterà negli archivi del Laboratorio) graveranno sui richiedenti.
Tutte le riproduzioni di documenti in possesso del laboratorio s'intendono concesse per fruizione strettamente personale e per esclusive finalità di studio e ricerca.
E’ necessario concordare telefonicamente o tramite e-mail, il giorno o il periodo della consultazione.

