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L’Università di Cassino e del Lazio Meridionale incontra le città nelle città
Ciclo “Unicas e il territorio”
 (6 ottobre – 31 dicembre 2023)

La ricerca archeologica ad Aquinum.
Dal terreno al laboratorio ed al museo

 Castrocielo, Auditorium del Parco archeologico di Aquinum
 20 ottobre 2023 - ore 10:00
Venerdì 20 ottobre 2023, con inizio alle ore 10.00, si terrà l'evento dal titolo "La ricerca archeologica ad Aquinum. Dal terreno al laboratorio e al museo", presso l'Auditorium del Parco archeologico di Aquinum, in via Latina a Castrocielo.
L'evento è il secondo della stagione "Unicas e il territorio" del ciclo Le Unicittà 2023, che si svolgerà presso le sedi Unicas di Cassino e Frosinone e, in modo itinerante, presso sedi di Enti territoriali o di istituzioni esterne all'Ateneo, sempre con l'obiettivo della contaminazione tra saperi e competenze, arte e scienza nei luoghi e nei territori sedi dell’Università di Cassino.
La città romana di Aquinum, colonia triumvirale sorta presso un nucleo abitato già esistente, aveva una superficie intramuranea di straordinaria ampiezza (ca 100 ettari), oggi divisa tra i territori municipali di Castrocielo ed Aquino. Era caratterizzata da un impianto urbano regolare ma non ortogonale, imperniato sulla via Latina che la attraversava con perfetto andamento est-ovest.
Oggetto di ricerche antiquarie almeno dal XIX sec., Aquinum è interessata dal 2001 dalle ricerche archeo-topografiche condotte dall’Università del Salento, alle quali collaborano ora dottorandi del Dipartimento di Lettere e Filosofia dell’Università di Cassino, e che interessano la porzione di area archeologica racchiusa nei confini del Comune di Castrocielo. In parallelo, il Museo della Città di Aquino e del territorio si fa promotore, sin dalla sua istituzione nel 2000, di attività di valorizzazione e promozione delle collezioni e delle aree monumentali che rientrano nei confini del Comune di Aquino.
L'evento sarà aperto dai saluti del Magnifico Rettore, Marco Dell’Isola, del Sindaco di Aquino, Fausto Tomassi, del Sindaco di Castrocielo, Gianni Fantaccione, e della Delegata per la Diffusione della Cultura e della Conoscenza, Ivana Bruno. Gli interventi previsti dall'interessante programma verranno introdotti da Cristina Corsi, docente di Archeologia Medievale presso l'Università degli studi di Cassino e del Lazio Meridionale.
Questo appuntamento, organizzato in collaborazione tra tutte le Istituzioni partecipanti, vuole offrire ad un pubblico vasto e diversificato la possibilità di addentrarsi nelle straordinarie scoperte degli anni recenti, scoperte che hanno portato a coniare per Aquinum la definizione giornalistica di “Pompei del Lazio”.
Sarà, dunque, possibile non solo assistere alla presentazione delle ricerche e partecipare alle visite guidate sul sito e presso il Museo, ma anche conoscere le storie degli archeologi che le hanno fatte ed incontrare i ricercatori che stanno operando per valorizzarle.
Info: scire@unicas.it
Media contacts: comunicazione@unicas.it
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