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Sogno, Segno, Colore
Mostra personale di Danilo Salvucci
a cura dell’associazione Pentacromo

dal 29 novembre 2023 al 29 gennaio 2024
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Atrio del Rettorato dell’Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale
Viale dell’Università (loc. Folcara)

Sogno, Segno, Colore, mostra personale di Danilo Salvucci, è il terzo appuntamento del 2023 che porta l’arte contemporanea all’interno dell’Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale. Un ulteriore step che si pone in continuità con le mostra Carte d’artista e θνητῷ (mortali), allestite nell’atrio del Rettorato, e in linea con la volontà dell’Ateneo di offrire i suoi spazi ad eventi espositivi che possano presentare e diffondere la conoscenza della creatività artistica territoriale. 
La pittura di Salvucci muove da un impianto schiettamente figurativo che, tuttavia, non trascende mai in una mera riproduzione fedele della realtà. Le sue sono visioni oniriche, sospese nel tempo e nello spazio, rese attraverso un segno sempre riconoscibile ed un sapiente utilizzo del colore che non è solo strumento di decorazione, ma mezzo di comunicazione emozionale; un colore libero e del tutto indipendente dalla forma. Danilo Salvucci è, dunque, un narratore di storie sospeso tra il reale e il fiabesco; le sue opere sembrano inseguire i sogni, assecondandone linguaggio e poetica; i suoi dipinti hanno la forza di trascinare lo spettatore in una dimensione che va oltre il reale, trasportandolo all’interno di quella illusione pittorica trasognante.
La mostra, curata dall’Associazione Culturale “Pentacromo”, è promossa, nell’ambito delle attività di Terza Missione, dalla prof.ssa Ivana Bruno, delegata del Rettore per la Diffusione della conoscenza e della cultura, e dall’Ufficio SCIRE (Società e cultura in relazione) con la direzione artistica del prof. Luca Palermo, docente di Storia dell’arte contemporanea del Dipartimento di Lettere e Filosofia dell’Università di Cassino e del Lazio meridionale.
L’inaugurazione si terrà nell’atrio del Rettorato, dove è allestita la mostra, mercoledì 29 novembre, alle ore 17.  

Dopo i saluti istituzionali del Magnifico Rettore prof. Marco Dell’Isola, la prof.ssa Ivana Bruno illustrerà gli sviluppi attuali e futuri relativi alla raccolta d’arte contemporanea d’Ateneo, UNI.Ar.Co. e le attività espositive e didattiche connesse; seguiranno l’illustrazione delle opere di Danilo Salvucci a cura del prof. Luca Palermo, docente di Storia dell’arte contemporanea, e un saluto dell’artista al Magnifico Rettore e al pubblico tutto.
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